Памятка родителям
Как обеспечить безопасность детей дома
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Самое ценное в жизни родителей – это здоровье и безопасность детей. Но по статистике, наибольшее число травм дети получают именно дома. Несмотря на то, что родители делают все возможное, чтобы избежать несчастных случаев, зачастую, многие не знают элементарные правила безопасности дома для детей. Предлагаем вашему вниманию несколько советов, как обеспечить безопасность детей.
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Держите чистящие и моющие средства, бытовую химию в недоступном для детей месте. От моющих средств до дезодорантов, все бытовые химические вещества являются потенциально ядовитыми для детей при проглатывании, попадании в глаза или на кожу. Для обеспечения безопасности детей в своем доме необходимо надежно оградить ребенка от контакта с ними.
Так же это относится и к лекарственным препаратам – вы просто обязаны хранить все лекарства в закрываемом на ключ шкафу или тумбе, вне досягаемости ребенка. Даже верхние полки шкафов, которые расположены высоко, но не запираются на замок, не подходят для хранения медикаментов – любопытные дети могут подняться вверх и посмотреть, что родителя спрятали там от них. Никогда не оставляйте косметику и туалетные принадлежности в пределах легкой досягаемости ребенка. Дети любят подражать родителям и делать все то, что мы, взрослые, считаем повседневным и обыденным. Духи, лак для волос, лак для ногтей и средства для их удаления, даже жидкость для полоскания рта могут быть вредны для малышей.
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Любое огнестрельное оружие должно быть разряжено и надежно заперто в сейфе. Всегда храните оружие в разряженном состоянии отдельно от боеприпасов к нему. По закону оно должно располагаться в сейфе, к которому у ребенка ни в коем случае не должно быть доступа. Расскажите ребенку об угрозе, которую представляет собой любое оружие. Не важно, травматическое, охотничье или боевое. Даже спортивное оружие, может причинить ущерб здоровью. Важно чтобы ребенок сам понимал, что это не игрушка и обращаться с оружием могут только взрослые.
Помните, что ваш ребенок — это самый непоседливый и любознательный малыш на свете, он познает мир своими методами, пробуя все на «нюх» и на «зуб», легко справляется с открыванием баночек, холодильников, низко расположенных ящиков комодов и шкафов. Поэтому уделяйте ему побольше внимания, не оставляйте малыша без присмотра, и храните опасные вещества в действительно недоступных местах. 
Пусть Ваш малыш всегда будет здоровым и счастливым! 
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