Для Вас, родители!


Поведение ребенка во многом зависит от того, насколько силен для него родительский авторитет. Воспитание предполагает не что иное, как установление определенных рамок и границ. Иначе, каким же образом ребенок может узнать, что такое хорошо, а что такое плохо, как можно и нужно поступать, а как делать нельзя и почему?

Когда кроха находится в утробе матери, он чувствует себя в безопасности. Его мир органичен определенным пространством. Попав в новый для него мир, лишенный границ, малыш ощущает обеспокоенность и страх. Не оставляйте без внимания плач новорожденного, постарайтесь успокоить его, взяв на руки, можно запеленать кроху, для того, чтобы он почувствовал себя в привычных для него границах.

Взрослея, ребенок получает от родителей информацию о психологических границах, а точнее о нормах поведения в обществе. Процесс воспитания – очень сложный. Зачастую родители жалуются на то, что ребенок игнорирует их просьбы, поступает по-своему, не взирая на их уговоры, требования и другие методы воспитания.

Разумеется, что непослушный ребенок, которому вот-вот исполнится два года – не редкость. Малыш только осваивает нормы поведения, поэтому любые ошибки должны оцениваться объективно.

По достижению ребенком 2-х летнего возраста, он начинает проверять устанавливаемые родителями границы на прочность. Действительно ли, так поступать нельзя, а если, например, потребовать желаемого в присутствии посторонних людей или попробовать эффективные методы – крик, плач, может быть тогда границы дозволенного расширятся  хоть на немного? Родителям очень важно не потерять бдительность и не идти на поводу.

Особенно характерно такое поведение для так называемого сложного периода – «кризиса 3-х лет». Зачастую он начинается раньше (в 2,5 года) или немного позже (в 4 года).

Если вы считаете, что у вас растет непослушный ребенок, постарайтесь найти в его поведении, хотя бы, один положительный момент. Подумайте о том, что настойчивость и упрямство, которое проявляет ребенок – это не такие уж и плохие черты характера, главное – направить энергию в нужное русло. Поэтому ваша задача – стать настоящим сильным авторитетом. Старайтесь не запугивать ребенка, а пояснить ему, к чему может привести его поведение (например, баловство со спичками приводит к ожогам и т.д.). Ребенок должен четко знать разницу между понятиями: нельзя, не нужно, можно, нужно
Чаще всего проверка границ дозволенного происходит из-за отсутствия единства мнений в семье. То, что не позволяет отец, может разрешить мама или, наверняка, разрешат бабушка или дедушка. Поэтому очень важно, чтобы все члены семьи придерживались одной линии поведения.

Уже с полутора лет малышу нужно прививать правила этикета. Так, например, столик для игр должен быть использован исключительно по назначению, кушать можно лишь за кухонным столом и т.д. Важно, чтобы ваш ребенок воспринимал поставленные вами нормы поведения и правила, как свои собственные. Но не забывайте, что вам самим также не стоит выходить за границы дозволенного, чтобы не вызвать протест: «почему всем можно, а мне нельзя?».

Каждый решает для себя сам, нужно ли наказывать детей, или нет. Однако задумайтесь, стоит ли шлепать своего кроху по попе или ставить его в угол, ведь иногда просто достаточно лишить малыша за провинность любого значимого для него удовольствия! Не стоит также переносить наказание «на потом», ваш непоседа по истечении какого-то времени просто не поймет, за что он был наказан.

Старайтесь каждый раз обдумывать, стоит ли вам идти на поводу, принимая полностью или частично условия ребенка. Начав переговоры или идя на компромиссы, вы рискуете вырастить из него манипулятора.

Не жалейте ни времени, ни сил, чтобы объяснять ребенку, к чему может привести непослушание. Всячески отмечайте и хвалите за правильные, хорошие поступки, послушание.

Родители школьника в свою очередь, должны не только усвоить, что их ребенок учится не для них, а для себя, но и доступно объяснить эту истину ему самому. Не стоит ругать и наказывать ребенка за плохую оценку, так вы добьетесь только того, что он научиться лгать и изворачиваться. Попытайтесь вместе найти причину, по которой он отстает в учебе, и сообща поищите выход из этой ситуации.

Постоянный жесткий контроль может привести к тому, что в семье может вырасти послушный ребенок, но при этом он не сможет принять решения самостоятельно, он не сможет быть счастливым из-за комплексов и неуверенности в себе.

Не пытайтесь прожить за своего ребенка его жизнь. Главная ваша задача – научить его основным ценностям, поначалу делая что-либо за него, пока он слишком мал, затем, помогая ему в выполнении поставленной задачи и, наконец, позволяя ему справиться с ней самому.
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Будьте для своего малыша примером к подражанию, справедливыми и мудрыми. Если в вашей семье царит атмосфера взаимоуважения и любви, ваш ребенок наверняка будет стараться быть похожим на своих родителей!

