В рационе питания детей используются продукты, обогащенные микронутриентами: "Киселек детский ВАЛЕТЕК +" с пребиотиком
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Пребиотик (инулин) - это природные пищевые волокна, которые помогают укреплению иммунитета малыша, стимулируя рост и активность полезной микрофлоры кишечника.

Киселек может использоваться как в домашних условиях, так и в организованных коллективах (детские сады, школы, лечебно-оздоровительные учреждения и т.п.) в виде третьего обеденного блюда.
Содержит: 13 витаминов (DSM, Швейцария), инулин, натуральные вкусо-ароматические добавки, натуральные красители (бета-каротин, свекольный сок), сахар, картофельный крахмал.
Не содержит консервантов, стабилизаторов, искусственных красителей и генетически модифицированных компонентов.

В состав напитков и киселей "Валетек" включена необходимая порция  витаминов в виде высококачественного премикса швейцарской  компании "DSM". Рецептура этого премикса сбалансирована в соответствии с физиологическими потребностями организма, с учетом накопленных данных о  глубине дефицита тех или иных витаминов у детей в России.

Минздравом РФ рекомендовано использование киселя "ВАЛЕТЕК" для профилактической витаминизации детей в дошкольных, школьных, лечебно-профилактических учреждениях и домашних условиях.

Ресурсы: 

http://www.valetek.ru 

