Консультация для родителей


Предлагаемый сценарий можно использовать для детей четырёх-шести лет, несколько упростив или, наоборот, усложнив в соответствии с возрастом ребёнка.

В отличие от праздников в детском саду сценарий домашнего семейного праздника не требует жесткой регламентации. Торжество может длиться день или вечер. Если вы хотите, чтобы праздник доставил удовольствие вашему ребёнку, не жалейте времени на его подготовку.

 
Главное условие для использования сценария «Волшебная палочка». Ребёнок должен быть знаком с волшебными сказками, например, с «Золушкой» Ш.Перро, чтобы они ему нравились, чтобы он интересовался чудесами. Примерно за неделю до дня рождения спросите: «Хочешь, мы подарим тебе на День рождения волшебную палочку?» Если ваш ребёнок не успел стать закоренелым скептиком, он обязательно ответит восторженным согласием. И вы пообещаете ему достать такую палочку. На вопросы дочери или сына: «Где? Как? Каким образом?» Отвечайте уклончиво и таинственно. Теперь принимайтесь за работу.
 
Из чего сделать волшебную палочку? Тут может помочь только ваша собственная фантазия. Один из вариантов: берёте обыкновенную деревянную палочку, оклеиваете её фольгой, украшаете елочной мишурой, увенчиваете блестящим шариком – словом, делаете всё для того, чтобы палочка выглядела «волшебной».
Изготовьте коробочку (никаких пакетов или мешочков). Коробочка должна быть яркой, красивой, нарядной, достойной для такого необыкновенного предмета, как волшебная палочка.

Итак, палочка есть, уложена в коробку. Теперь займитесь «чудесами», которые ей предстоит совершить. Не ломайте голову над тем, где и как достать необыкновенные подарки – подарки могут быть самые, что ни на есть обыкновенные, но сотворённые волшебной палочкой, они приобретут особую привлекательность.

 
Подарки: цветные карандаши, краски, книжка, игрушка, шоколадка, спрячьте по разным местам, в ящик письменного стола, за цветочный горшок на окне, под подушку, даже в холодильник. Запаситесь маленькими сувенирами для всех приглашенных в гости детей.
 
В День рождения утром поставьте коробочку с волшебной палочкой рядом с кроватью виновника торжества. Загляните  в комнату, когда ребёнок проснётся, получите большое удовольствие, увидев, как он рассматривает подарок! Зайдите, поздравьте и скажите: «День чудес начинается!»

 
Для того чтобы палочка начала действовать, малышу надо выучить стишок. Например, такой: Палочка волшебная, палочка моя.
                               День рожденья у меня, соберутся все друзья.

                               Всё, что только захочу, я сегодня получу.

                               Присказка кончается, чудо начинается

                               Я хочу, чтобы….

 
Постарайтесь сделать интервалы между «чудесами» побольше. А если у ребёнка возникает желание несбыточное, вроде персонального компьютера или автомобиля, отвлеките его в сторону более реально осуществимых и подготовленных заранее чудес.

 
Когда соберутся дети, представляете, с каким восторгом ребёнок расскажет им о подарках. Как они станут рассматривать палочку. Конечно, каждому захочется ее испробовать. И каждому из гостей палочка сотворит чудо – тот самый сувенир, который вы приготовили заранее.
 
Ещё один совет, не включайте телевизор во время детского праздника. Не забудьте про конкурсы, загадки. Если у вас есть интересные игры, поставьте их на видное место, чтобы желающие могли поиграть.

 
Укладываясь спать, ребёнок обязательно спросит про палочку. Припасите на этот случай ещё один сюрприз. Скажите: «Перед тем, как исчезнуть, палочка оставила тебе ещё один подарок!» А на вопрос: «А завтра палочка будет?» Мама ответит: «Нет, мой милый, она действует только в день рождения и будет отдыхать до следующего года!»

Музыкальный руководитель
МБДОУ детского сада №3 «Теремок»:
Мартынова Т.Л.

