КОНСУЛЬТАЦИЯ ДЛЯ ВОСПИТАТЕЛЕЙ

«Музыкальные инструменты в педагогической концепции

 Карла Орфа»

Цели:   познакомить воспитателей  с природными и самодельными инструментами Карла Орфа; уточнить некоторые факты его музыкально-педагогической концепции, предоставляющие интерес для организации работы по их изготовлению с детьми и родителями группы; рассказать воспитателям об элементарном принципе доступности всего творческого музицирования  в  группе с детьми, привлечь их к участию.

Истинная мудрость всегда проста: детские музыкальные инструменты на самой первоначальной ступени должны быть игрушками в высоком значении этого слова. Музыкальные игрушки, которые будят творческую мысль, помогают детям понять, откуда и как рождаются звуки. Если дети сломают инструмент, не страшно: они смогут сделать подобный из незатейливых подсобных материалов.
С первых месяцев жизни ребенок наслаждается простейшими звуками, которые издают погремушки, пищалки, свистульки, связки ключей, мешочек с орехами, куда можно запустить руку и слушать чудесный шорох. Звуки, часто раздражающие взрослых, доставляют детям наслаждение, и они готовы упиваться ими до бесконечности, особенно если получается ритмично.
Вот один из примеров: мальчик грызет сухарик и вдруг обращает внимание на то, что ритм хрупанья совпадает с ритмом знакомой ему мелодии. «Слушайте, слушайте! – зовет он взрослых. – У меня получается песенка, когда я хрупаю». 

Красота и совершенство классической  музыки, всегда  восхищающие взрослого человека, бывает, очень часто оставляют ребенка совершенно равнодушным.  Эмоционально воспринять классическую музыку,  у него нет духовных сил.  Дорога к классике – это долгое восхождение. У ребенка свой интерес к миру звуков – искренний и прикладной в самом благородном смысле этого слова.

Имена, волшебные заклинания, рифмующиеся созвучия, потешки, дразнилки, считалки, загадки, заговоры, баюканье в колыбельных – это виды элементарной поэзии, которые легли в основу детской песни и игры. В них, как в первой книжке с картинками разворачивается мир детской фантазии и реальности. Игровой мир озвучен простейшими инструментами, часто сделанными самими детьми из всего, что они могут найти и приспособить.

Цель этой инструментальной игры – импровизационное развлекательное звукоподражание. Пример: в детской игре всходит солнце – и «дребезжание» 
На какой-нибудь железке вполне будет соответствовать торжественности природного явления. Но стоит только появиться «в лесу» кикиморе, дети на свистульках тут - же изобразят ее причитания. Инструменты составляют самую привлекательную для детей область музыки.

Ведь и сама музыка у них ассоциируется с инструментом, а не пением, поскольку пение не вычленяется детьми из речи. Именно  инструмент является для них символом музыки. Почти все, что окружает нас, может звучать. В нашей современной жизни возможностей для звукового творчества  очень много,  нужны лишь фантазия и желание изобретать, придумывать и творить.

Для изготовления самодельных инструментов могут пригодиться: различная бумага, деревянные кубики, карандаши, катушка, баночки из-под йогурта, природные материалы ( желуди, каштаны, орехи, шишки, различная крупа, небольшие металлические предметы (ключи, гайки, палочки), пуговицы, шарики, резиночки, колокольчики и  многое другое из чего можно извлечь звуки. Каждый из перечисленных  предметов обладает собственным голосом.

Я предлагаю воспитателям использовать такие инструменты на своих занятиях, чтобы озвучить какое-нибудь стихотворение. Это вызовет у детей особый интерес. Например, попробуйте озвучить стихотворение Ф.Усачева.



Шуршат осенние кусты,

            Шуршат на дереве листы.



Шуршит камыш, и дождь шуршит,

          И мышь, шурша, в нору спешит,


          А там тихонечко шуршат шесть шустрых маленьких мышат.


          И все вокруг возмущены: как расшалились шалуны! 

Для каждой строчки ребенок может придумать свой звук и исполнить его во время декламации стихов. Ведь здесь не очень важно как именно, а важно, кто, как и что у всех удачно. Пусть ваши дети получат минуты доброго творческого сотрудничества, а не соперничества (кто лучше?). Дети творчески исследуют темброво-динамические возможности инструментов, проявляют изобретательность, находчивость, юмор. На своих занятиях предлагаю детям поиграть с металлическими звуками в «посудном оркестре». Например, придумать аккомпанемент к стихотворению «Веселый старичок» Д.Хармса.

Жил на свете старичок маленького роста,

И смеялся старичок чрезвычайно просто:

 

Ха-ха-ха (бубенцы),

Да хе-хе-хе (ладонью по кастрюле),

 
Хи-хи-хи (самодельные пробки),

Да  бух-бух-бух (ладонью по крышке),

 Бу-бу-бу (крышками друг о друга),

Да бе-бе-бе  (деревяннойпалочкой по столу), 

          

Динь-динь-динь (колокольчики),

          

Да  трюх-трюх-трюх! (стукнуть по всему что есть).

 Юмористический характер такого музицирования, его игровая форма зажигают фантазию детей и их желание придумывать новые варианты озвучивания стихов. Которые могут быть бесконечно разнообразны. Идея творческого воспитания К.Орфа – разномыслие, из которого в сотрудничестве рождается музыка.
Мне очень приятно отметить, что и дети у нас тоже кое-что умеют. 
9. Рассказы детей «Мой любимец».

Воспитатель: Дом и семью трудно представить без братьев наших меньших – животных. Я знаю, что у многих из вас есть дома собаки, кошки, попугаи и другие животные. Расскажите, пожалуйста, о своих любимцах (дети сопровождают рассказы демонстрацией фотографий своих животных).
