        Консультация для воспитателей 

    Тема: «Растим маленьких патриотов»

    Воспитывать маленького патриота необходимо начинать с самого близкого для него: родного дома, улицы, где он живёт, детского сада, родного города…

Воспитание любви к Родине, к семье, к детскому саду, родной природе, уважительного отношения к символике страны – гербу, гимну, флагу. Деятельность детей в детском саду многообразна. 
Полноценно раскрыть таланты ребенка мне помогает продуктивная деятельность - это  деятельность ребенка с целью получения продукта (постройки, рисунка, аппликации, поделок из пластилина, глины  и т.п.), обладающего определенными заданными качествами. Основными ее видами являются конструктивная и изобразительная.  
Продуктивная деятельность детей  формируется в дошкольном возрасте и, наряду с игрой, имеет в этот период наибольшее значение для развития психики ребенка.  Маленьких детей привлекает не столько результат, сколько сам процесс деятельности. Такая деятельность развивает не только образные формы мышления, но и такие качества как целенаправленность, умение планировать свою деятельность, достигать некоторого результата. Продуктивная деятельность тесно связана с решением задач патриотического воспитания. патриотизма. Но,  как правило,  знакомство с Родиной начинается со знакомства с родным городом.  Вокруг которого реализуются различные виды деятельности детей, разнообразные отрасли знания.   
 Например,  мы знакомим детей с Российским флагом, а в День Государственного Флага Российской Федерации  Очень рано в мир ребёнка входит природа родного края.  Гуляя с детьми по осеннему парку, любуемся красотой родной природы, собираем листья. А потом, при помощи поэтического слова, песенного творчества мы показываем  красоту символа России – русской березки. Но патриотическое воспитание базируется не только на любви к Родине, но и на любви к семье, родным, близким. Для того  чтобы раскрыть все грани таланта ребенка,  мы  находим  ту сферу деятельности, в которой он мог бы проявить себя с наилучшей стороны.  С младенчества ребёнок слышит родную речь, песни мамы, сказки, которые открывают ему окно в мир, вселяют надежду и веру в добро. Мы  воспитываем чувство гордости за свой народ, свою армию, уважение к ветеранам Великой Отечественной войны, вызываем желание быть похожими на сильных смелых российских воинов. Везде соблюдается традиция: «Родина помнит героев, защитивших её от врагов». А важность воспитания патриотических чувств у детей дошкольного возраста огромна, не только для отдельно взятой личности, но и для всего общества в целом».





Подготовила: Панкратова Н.И., воспитатель

