Игры с детьми во время самоизоляции
#сидимдома

Рекомендация для родителей:
Самое время вспомнить, что родители являются первыми воспитателями своего ребенка. Очень большую роль играет среда, в которой находится ваш ребенок. Эту среду должны создать сами родители.

 Игра – самая естественная деятельность ребенка. С раннего возраста игра становится и самой любимой его деятельностью.

 Уже в раннем возрасте ребенок включается в разнообразные виды игровой деятельности: творческие сюжетные игры с игрушками, подвижные игры.

 Взрослым следует руководить играми детей младшего возраста. Желательно, чтобы и родители сами принимали участие и игре детей в домашних условиях. Для поддержания интереса у ребенка следует, со временем, усложнять игру, менять игрушки.

 Мы предлагаем вам несколько вариантов игр для детей в домашних условиях:
«Попляши!»
В игре участвуют две мягкие игрушки. Одна у Вас, другая у малыша. Зайчик знает, как плясать веселый танец, он хочет научить и мишку. Мишка, в руках у малыша, повторяет движения зайца. Более сложные движения выполняют две куклы (движущимися частями тела).
«Поезд»
Вместе с ребенком вы сидите на стульях, делайте круговые движения руками перед собой, подражаете гудку «ту! ту!», топайте ногами. По сигналу «Остановка» или «Приехали» бегаете по комнате или собираете «ягоды» или  «грибы».
«Где звенит»
Ребенку необходимо угадать по звуку предмет, который находиться в другом углу комнаты. Затем попросите его подражать звукам, которые он услышал: «динь-динь», «тук-тук» и др. Не забывайте менять игрушки (бубен, звонок, будильник, колокольчик). 
Собери картинку.

В настоящее время  магазины предлагают вашему вниманию различных настольных игр для малышей, в том числе и паззлы. Не спешите их покупать. Можно найти красивую картинку дома, вырезать её и наклеить на картон. После чего разрезать её на несколько частей (2 или3 ) и вместе с малышом попробовать собрать картинку в единое целое.
Игры с крупами.
 Игры с крупами  не только развивают мелкую моторику рук малыша, но и являются отличным способом занять  ребёнка.
 Возьмите несколько емкостей для игры с крупами, например: пластмассовые мисочки . В одну  ёмкость положите выбранную крупу, другая - пустая. Предложите ребёнку перекладывать крупу из одной мисочки в другую. Он может делать это как пальчиками, так и с помощью ложки. Обратите внимание малыша на то, что в одной тарелке много крупы, в другой  – ничего нет. Сравнивайте количество: больше, меньше, одинаково.
Пальчиковые игры.
Начиная с раннего детства необходимо развивать у ребёнка мелкую моторику рук.  Развитие мелкой моторики связано с речью малыша и его мышлением. Некоторым мамам кажется, что нужно придумывать  сложные упражнения, проговаривать сложные тексты во время проведения пальчиковых игр. Все гораздо проще. Предлагаю Вашему вниманию несложные  пальчиковые игры, которые можно проводить с ребёнком ежедневно:
· Запускайте пальчиками  деревянные волчки;
· Отщипывайте кусочки пластилина («зёрна для петушка»), катайте шарики, сминайте пластилин пальчиками;
· Катайте ладошками шишки, массажные мячики (игра «ёжик»);
· Игра «Дождик»: указательным пальцем одной руки постукиваем по ладони другой руки;
· Нанизывайте на шнурок бусинки, пуговицы, кольца пирамиды;
· Застегивайте пуговицы, молнии,  кнопки;
· Игры с прищепками :снимать с верёвки  и т.д.
                                                                                         

