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О сборнике «Ярмарка педагогических идей и инноваций»
В соответствии с письмом ОГАОУ ДПО «БелИРО» от 04.02.2021 г. № 213муниципальное бюджетное учреждение дополнительного профессионального образования «Старооскольский институт развития образования» информирует о том, что областное государственное автономное образовательное учреждение дополнительного профессионального образования «Белгородский институт развития образования» формирует сборник «Ярмарка педагогических идей и инноваций».

Целью подготовки сборника является трансляция результатов деятельностирегиональных инновационных площадок и площадок-новаторов Белгородской области, атакже образовательных организаций региона, занимающихся внедрением новыхпедагогических технологий, учебно-методических и учебно-лабораторных комплексов,форм, методов и средств обучения и воспитания.

Стоимость публикации составляет 618 рублей.Форма заявки, согласие на обработку персональных данных, требования к оформлению, информацияо сроках направления материалов, об оплате публикации статьи — в приложении к информационному письму ОГАОУ ДПО «БелИРО» (прилагается).

Просим направить информацию о намерении участвовать в формирования сборника «Ярмарка педагогических идей и инноваций»на адрес электронной почты отдела проектного управления, инновационной и научно-исследовательской работы МБУ ДПО «СОИРО» project_soiro@mail.ru в свободной форме (с указанием темы письма «Ярмарка педагогических идей и инноваций»).
Приложение: информационное письмо ОГАОУ ДПО «БелИРО» на 7 л. в электронной форме.
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