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Ставится низкая ширма так, чтобы лицо воспитателя было видно детям.
Ведущий. Дети, посмотрите, кто это бежит по ширме?

Дети. Мышка!

Ведущий. Бежит мышка, ищет, чтобы ей поесть. Увидела кусочек сахара и давай его грызть. Ест мышка и не видит, что кто-то крадётся к ней. А кто же это выглядывает, кто подкрадывается к мышке, дети?

Дети. Котик!

Ведущий. Очень хочется котику мышку поймать. Подкрадывается (котик медленно идёт по ширме). Прыг! Смотрите, дети, как котик ловит мышку (мышка несколько раз появляется на ширме, бежит вдоль неё, котик ловит, но мышка убегает от него). Не поймал котик мышку. Куда же мышка убежала? Ищет котик мышку (кот наклоняется через ширму, заглядывает через неё). Хотел котик съесть мышку, а мышка убежала. Котик кушать хочет, мяукает. Давайте, дети, накормим котика, дадим ему молочка. Куда же девался котик? Позовём его!
Дети. Кис-кис-кис!

Ведущий. Услыхал котик и прибежал. Увидел миску с молоком и скорей к ней. Посмотрите, как он пьёт молоко! Выпил всё молоко и сел умывается. Умылся, поел и хочется ему поиграть. Давайте мы с котиком поиграем. Смотрите, какой у меня есть фантик, привязанный к ниточке (котик отмахивается лапкой, играет с ним, воспитатель тянет фантик по ширме, котик старается схватить его, наконец, фантик исчезает). Хочется котику еще поиграться, а фантика нет. Ищет котик фантик. И вдруг прилетел шарик. Ах, какой красивый шарик прилетел! Яркий, красивый. Увидел котик шарик, и захотел поймать его (котик бросается на шарик, а он улетает в воздух). Поймал котик шарик! Смотрите, как он крепко держит его. Подарим, дети, ему шарик, пусть он с ним играет (котик идёт вдоль ширмы и несёт шарик).
Котик. До свидания, дети, мяу! Спасибо за шарик, мяу!

