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О международной научно-практической конференции «От научных исследований к образовательной политике»
В соответствии с письмом ОГАОУ ДПО «БелИРО» от 08.10.2021 г. № 1949 муниципальное бюджетное учреждение дополнительного профессионального образования «Старооскольский институт развития образования» информирует о том, что ФГАОУ ДПО «Академия Минпросвещения России» при поддержке Минпросвещения России 17–18 ноября 2021 года проводит международную научно-практическую конференцию «От научных исследований к образовательной политике» (далее — Конференция).
Цель Конференции — обсуждение достижений и стратегии развития научно-исследовательской деятельности в области образования, исследовательских результатов на образовательную политику и педагогическую практику.

К участию в работе Конференции приглашаются представители органов управления образованием, администрация и преподаватели педагогических вузов, ученые и практики системы педагогического образования и науки, представители общественности. Формат проведения: очный и дистанционный. Количество очных участников ограничено. Материалы Конференции будут опубликованы в специальном выпуске журнала «Человек и образование» (https://iuorao.ru/journal-people-and-education/).
Программа Конференции размещена на сайте: https://conference-science.apkpro.ru. Подробности участия в Конференции по телефону +7 (968) 084-44-34 (Малинина Евгения Андреевна).

Просим направить информацию о намерении участвовать в Конференции на адрес электронной почты отдела проектного управления, инновационной и научно-исследовательской работы МБУ ДПО «СОИРО» project_soiro@mail.ru в свободной форме (с указанием темы письма «Лучшие педагогические практики в системе образования Белгородской области»).
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