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О проведении всероссийских научно-практических вебинаров «Образование XXI века: факторы и предикторы успешности освоения образовательной программы школьниками»
Уважаемые коллеги!
В соответствии с письмом ОГАОУ ДПО «БелИРО» от 7 ноября 2022 года № 2001 на основании письма Министерства просвещения Российской Федерации от 10 октября 2022 г. № 08-1728 «О направлении информации» МБУ ДПО «Старооскольский институт развития образования» сообщает о проведении на базе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Липецкий государственный педагогический университет имени П.П. Семенова-Тян-Шанского» всероссийских научно-практических вебинаров «Образование XXI века: факторы и предикторы успешности освоения образовательной программы школьниками» в период с 17 ноября по 18 ноября 2022 года.

Для участия в вебинарах в срок до 12 ноября 2022 года необходимо пройти регистрацию на официальном сайте ЛГПУ имени П.П. Семенова-Тян-Шанского по ссылке: https://lspu-lipetsk.ru/modules.php?name=konf_zayavka&konf=64. Заявки, поданные после 12 ноября 2022 года, оргкомитетом рассматриваться не будут. Контактные оргкомитета: e-mail: psi_ped@lspu-lipetsk.ru, тел.: 8 (4742) 32-84-49 (Лунева Дарья Юрьевна, Пирязева Марина Владимировна).
Информацию о решении принять участие в вебинарах направить на адрес электронной почты otdel_project@so.belregion.ru в свободной форме с темой письма «Образование XXI века» в срок до 12.11.2022 г.
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